

LA REGION

SANTANDER

Núm. 23

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 30 de Abril de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

EDITORIAL

Cuarenta y tres millones para escuelas

Ha sido en los Estados Unidos, señores.

En la católica España no hay arrestos para tanto, aunque hay dinero para más.

Una sola diócesis católica, la de Pittsburg, ha reunido, en nueve días, seis millones de dólares para la construcción de escuelas parroquiales. Solamente tres millones se pedían a los fieles de Pittsburg. Y han dado seis, que al cambio actual hacen 43.560.000 pesetas.

Lo verdaderamente ejemplar de la colecta es que no se ha solicitado el auxilio de comerciantes y empresas, y que se ha rechazado el auxilio de los protestantes. Es decir, que de los bolsillos católicos han salido los seis millones de dólares.

El obispo, monseñor Boyle, ha podido llevar a cabo una empresa en la que hubieran fracasado todos los obispos, arzobispos y cardenales españoles juntos.

Acaba de celebrarse un Congreso de Educación católica en España.

No hemos de regatear nuestro aplauso para quienes le organizaron, le mantuvieron y le dieron calor.

Permitásenos poner, sin embargo, frente a frente, a unos y otros católicos, a los de la vieja España y a los de la joven América.

Los unos discuten, concluyen y peroran sobre algo muy interesante sin duda, mientras las escuelas se hunden y las heroicas misiones languidecen y no se extinguen por un milagro de la fe ardiente y del valor evangélico de esos caballeros grises que tienen por armas y por caudal una cruz de madera, un corazón de oro y un librito breve de pastas amarillas.

Los otros también se reúnen,

Para los festejos de verano
Hablemos claramente al pueblo.

Anoche, encontrándonos en el «hall» del teatro Pereda, sorprendimos la interesante conversación que sostenían dos personas, que por el cargo que representan y el asunto que la motivaba, bien merece la pena de cometer la indiscreción de darla a conocer al público.

Se trataba del director del Casino del Sardinero y del secretario de la sociedad Fomento de Santander, y dada la proximidad de la temporada estival, fácilmente descubrirán nuestros lectores que la animada charla por nosotros sorprendida no podía motivarla otro asunto que no fuera el verano de nuestras playas.

Desconocemos si la entrevista fué o no casual, pero lo que sí podemos afirmar es que el señor Navas, contestando a insinadoras preguntas del secretario de la sociedad citada, decía:

—Aún no sé si el casino se abrirá el próximo verano, por lo que, en realidad no puedo concretar a usted ningún ofrecimiento.

Claro es que, si funcionara este año como en otros anteriores, nosotros no nos apartamos de dispensar a la socie-

también peroran, más y peor seguramente que los de acá. Pero después de esto dan su dinero, el dinero que les ha costado mucho trabajo ganar, y que, seguramente, no han heredado con un título nobiliario. Y levantan escuelas magníficas y votan para las misiones católicas de Oriente más dinero en una diócesis que toda España y que toda Europa juntas.

¿En qué consiste esto? No vacilamos en contestar simplemente:

«Puesque ellos son más católicos que nosotros».

Los católicos de aquí, lo son más de nombre que de corazón. Porque si lo fueran como lo son los otros, los católicos ricos de España no dejarían que se resquebrajaran las catedrales que levantó la fe de nuestros mayores. Y harían escuelas para ayudar, por un lado a la función del Estado que es católico y para ayudar, por otro, a la Iglesia de Cristo que, por el camino que van las cosas va a tener que volver sus ojos a la joven América.

Quizá estén allí guardadas las puras esencias cristianas que inflamaron los corazones de los conquistadores.

Y quizá aquí no pueden más que unos restos puramente formales de lo que fué raíz y médula de nuestras grandezas.

Que el ejemplo benemérito de los católicos yanquis tenga en España un eco que nos desmienta.

HOSPITAL DE CALZADO

E. GARCÍA MARAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
VIAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 H. Y DE 4 H.
Teléfono 606

dad de Fomento el apoyo económico que las circunstancias nos permitan.

La apertura del casino—sigue diciendo—no está aún resuelta, porque la sociedad arrendadora desea antes de decirse a emprender los gastos de inauguración de temporada, saber concretamente las condiciones en que podrá hacerlo, para que no se puedan repetir los hechos lamentables del año pasado.

Soy francamente pesimista—decía el señor Navas—en cuanto al porvenir del verano de estas playas, entre otras razones, porque en Santander no hay el espíritu de empresa que se precisa para hacer algo práctico que pudiera realzar y dar esplendor al Sardinero como estación veraniega.

No hay que pensar—continúa diciendo—en dar carreras, ínterin no haya más fácil acceso al Hipódromo. Pero precisamente este extremo, es uno de los que revelan esa falta de espíritu emprendedor de que le hablaba antes. Figúrese usted, que para tratar de este asunto, nos reunimos hace ya tiempo en la Alcaldía: que la Compañía de tranvías de Miranda, se ofreció generosamente a emprender la instalación con una garantía mínima, y que, sin embargo, la obra está por iniciarse...

Cuando terminamos el contrato de arrendamiento del Hipódromo—que cumplimos fielmente—hicimos nuevas proposiciones al Ayuntamiento para renovarlo con algunas modificaciones esenciales, siendo rechazada, por cierto que no muy correctamente nuestra propuesta sin tener en cuenta, que en el peor de los casos para ellos, comprometiéndonos nosotros a su conservación, hoy estaría aquél en condiciones de ser utilizado y no medio deshecho como se encuentra, aparte de los ingresos que el Municipio ha perdido por no celebrarse las carreras de caballos estos últimos años.

No veo solución alguna—afirmaba el señor Navas—para hacer resurgir con la esplendor que algunos años tuvo el verano de estas playas, porque lo fundamental, lo básico para estas empresas, como ya le he indicado, es encontrar la voluntad y perseverancia que se precisa para acometer las mejoras más indispensables, y ya ve usted por lo que dejo relatado, que aquí se carece de esos arrestos.

Créame—siguió diciendo—que no sabemos ya, ni qué festejos hacer, porque ni ofreciendo la entrada gratis asiste a ellos el público...

No oímos más, porque la gente se dirige a la sala; pero como el asunto merece concretarse, lo haremos en el próximo número con la claridad y energía que requiere.

EPIFANIO BUJÁN.

De sociedad.

Petición de mano.

Por el conocido y respetable industrial de esta plaza don Juan Díez Soto, y para su hijo Félix, perito aparejador de obras, ha sido pedida, al distinguido señor don Juan Macías Cazo, secretario del Ayuntamiento de Santurde de Toranzo, la mano de su bellísima sobrina Pilar García Fernández.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méendez Núñez, 7, 2.º

El Premio Pereda.

Triunfa Angel Espinosa

Con singular júbilo recibimos la noticia de haber sido premiado por el Jurado que falló el Concurso del «Premio Pereda», nuestro querido amigo Angel Espinosa.

Los méritos literarios del distinguido artista montañés eran lo suficientemente claros y definidos para que esperáramos todos su triunfo desde que supimos que Espinosa concursaba.

Conocido en Madrid, Valladolid y Bilbao como poeta y como prosista, solo le faltaba la consagración de su pueblo que, en su caso, no se ha hecho esperar.

Felicitémonos de que un Jurado de tan asentada solvencia literaria, haya venido a reconocer, en nombre de la Montaña, los méritos y el valor de uno de sus hijos más descolantes.

He aquí el texto del fallo del Jurado emitido hoy:

«En la ciudad de Santander, a 30 de abril de mil novecientos veinticuatro, reunidos los señores que forman el Jurado calificador en el Concurso de Novelas denominado «Premio Pereda», iniciado y costeado por los propietarios de la Librería Nacional y Extranjera de esta capital, convienen, por unanimidad, en lo siguiente:

Que, habiéndose establecido en las Bases del citado Concurso, el que solo pudieran acudir escritores santanderinos que no tuviesen novela alguna publicada, vino a darse por hecho en la misma convocatoria, que no aspiraban los iniciadores a conseguir la aparición de obras de mérito absoluto, sino a fomentar el desarrollo de las buenas disposiciones literarias que se hallan siempre repartidas entre la juventud. Disposiciones que permanecen silenciosas y quietas mientras no se acuda a alumbrarlas con estos nobilísimos concursos, que vienen a ser como alzadas computadas por las que entran las aguas en franco torbellino juvenil, rico en alegres turbulencias y en copiosos caudales.

Partiendo de esta consideración y leídas con calma y buen deseo las muchas obras recibidas, acuerdan separar, entre aquéllas, a un grupo de novelas que contienen, por su estilo, su habilidad y sus atisbos prometedores, méritos dignos de atención; y, acuerdan también, distinguir con el Premio del Concurso a una, entre las separadas, que merece tal honor y cuya superioridad respecto a las otras es suficientemente visible para que no hayan dudado en otorgárselo. Se titula esta novela «ALMA ADENTRO...» y lleva por lema «TRISTITIA RERUM». Abierto luego el sobre que contenía el nombre del autor, resultó ser éste don Angel Espinosa.

Las demás novelas que se distinguen por sus méritos especiales, llevan los siguientes títulos: «El Baragueño», «El verdadero lazo», «La casa rosa», «Neluca», «La Guapísima» y «El soldado Expósito».

A los autores de estos libros envían un saludo cordial y los felicitan y alientan a seguir la marcha emprendida, en bien de las Letras, de la región montañesa y de la cultura española.

Y para que así conste, firman la presente acta en Santander fecha ut supra. Vicente Pereda, Fernando Mora, Luis Bas Molina, José del Río Sáinz, Ricardo Sáinz».

Cordialmente felicitamos al ilustre amigo Angel Espinosa por su resonante y legítimo triunfo.

Los románticos.

Una mujer abogado se suicida después de matar por amor.

NEW YORK.—Los diarios dan cuenta del suicidio en Detroit, de la señorita Wanda Elaine Stopa, abogada muy conocida en los centros artísticos de New York y Chicago.

La señorita Stopa, que amaba a un rico publicista, el señor Kenley Smith, se dirigió a Detroit con el fin de matar a la señora de Smith.

Habiendo llegado a las habitaciones de esta última, el portero de la casa evitó que disparara contra su señora, pero Miss Wanda descerrajó un tiro al portero dejándolo muerto en el acto.

La señora Smith pudo huir arrojándose por una ventana sin hacerse daño.

DE PASO...

¡Lo que cuesta vivir..!

Tal como viene; sin poner nada de mi cosecha daré la carta. Una mujer de su casa la firma, y yo, que no soy capaz de hacer un feo a ninguna mujer (conste que no es inmodestia), la doy a seguido.

Luego de la salutación, dice: «...buena es la literatura cuando el estómago está lleno, pero venirle con garabainas a quien no come, o come menos que necesita, es mucha música.

¿Por qué, en lugar de contarnos cosas bonitas, de cantar a la Primavera, de decir, graciosamente (¡gracias!) ocurrencias punzantes como espinos, no habla un poco de lo mal que se vive y lo mucho que cuesta todo?

Bien sé que el tema es vulgar y nada poético; pero de retóricas, señor, nadie vive, que yo sepa.

Y por si le sirven para una crónica,—yo no gusto de la palabrería,—ahí van datos.

Verá: yo, madre de tres hijos y... los que vengan, tengo treinta años, que por las estrecheces parecen treinta y ocho, tengo una modesta carrera que ¡claro! con tanta familia no puedo ejercer y, tengo ¡pobrecito! un esposo con cinco mil pesetas mal contadas, es decir, con un descuento que nos abruma.

Pues bien, la casa en que vivimos y, según noticias, rentaba hace cinco años 9 duros, hoy nos cuesta 17, y para conseguirla ¡no sepa! hemos tenido que buscar recomendaciones, y firmar un compromiso de sumisión que nos impide acudir al catastro.

Pero vaya eso al olvido y venga señor... a la plaza.

El aceite que en octubre del pasado año pagué a 1,90 el litro, hoy, siendo malo, el más malo, me cuesta a 2,10.

¿Patatas? Esa es otra: las patatas cuestan doble que costaron en esa época.

El vino (ya no tomamos vino), 1 peseta más la arroba; el jabón, 7 céntimos más el pedazo; el azúcar —ayer compré medio kilo— 1 peseta; es decir, 15 céntimos más que en octubre.

No hablemos de postres, que esos

lujos sólo en las mesas de millonario se ven, pero si de garbanzos y de judías que siendo,—tiempo pasado,—comida de pobres, hoy valen, aunque no lo valgan, al precio lo que la carne antes de la guerra. ¿Bacalao? Imposible; lo regular tiene precio de salmón y lo otro no puede comerse y no ciertamente por barato.

Como ve, señor mío, la vida es imposible; antes, al casarse con un hombre que ganara cinco pesetas diarias, era una suerte loca, hoy, siendo las pesetas duros se vive y no con holgura.

Y acabo diciéndole que pida, que suplique, que ruegue a quienes mandan, que el problema de vivir es, debe ser, el primero a resolver, y que a su solución deben aplicarse.

Y que el pan es caro, y que la carne, apenas se prueba, ya que en Santander, por curioso cálculo se sabe, que ni a 100 GRAMOS TOCAMOS por persona.

Eso, verdaderamente, es ir a la nada, es ir a la muerte si antes no se va a la desesperación y la locura.

Y, basta, que no quiero entristecerle con vulgaridades tan espantosas, ni decirle que mis hijos no comen lo que necesitan. Y así no habrá raza.

Mi mayor, que es niña, clorótica la tengo; mi segundo, de seguir así, será un mal soldado de la Patria, y mi esposo que es tan joven como una servidora, en los huesos está, y dado a los diablos, y con un genio que no hay manera de resistir.

¡Por mí, por las tantas madres que claman como yo, por las familias que so capa de trajecitos baratos esconden su apetito nunca satisfecho, le ruego encarecidamente, le suplico otra vez, intente algo en favor de todos, pues todos necesitamos comer más.»

Eso dice la carta y, como prometí, la doy sin comentario.

¿Y para qué darle, lector amigo y hermano en estrechez, si por sí sola se comenta...?

FERNANDO MORA.

Primo de Rivera, despacha.

MADRID.—Esta tarde asistió a la presidencia el general Primo de Rivera después de haber despachado con el Rey. Recibió al Subsecretario de Hacienda, al señor Calvo y Sotelo y al señor Castell, vicepresidente del Congreso de Economía nacional.

El Presidente del Directorio saldrá esta noche a las nueve y cuarto acompañado de sus ayudantes, para asistir a las fiestas de Bilbao.

Choque de dos tranvías.

BARCELONA.—Cerca del Arco de Triunfo chocaron esta mañana dos tranvías de la línea de circunvalación. El remolque de uno de ellos sufrió grandes averías, resultando tres viajeros lesionados, aunque afortunadamente sin importancia.

Amortización de plazas.

MADRID.—El periódico oficial dispone la amortización de varias plazas de auxiliares de tercera clase en el Catastro.

REGIONALES

En la tarde.

Por los intersticios del alma se iba adentrando la hermosura de la tarde. Llegaban hasta nuestros oídos, como cantos plañideros, los murmullos suavísimos de un regato que se deslizaba lentamente por el exiguo y escondido lecho entre hierbas, puerros y juncales.

Era el verdor de los campos incomparable en su hermosura; era el cantar de las mozas, en la faena ruda del labrar, la fatigante gheba en las heredades, cantar de gesta en incomprensible romancero; era el morir del sol, divino y deslumbrante en un derroche de colores y de perspectivas...

¡Oh, las tardes primaverales en las incomparables campiñas santanderinas! La muerte deslumbradora del día es la resurrección triunfante de las almas... el sueño intangible de la ilusión... Por eso son el encanto de las almas sanas que sienten alinear el idilio en los campos de égloga; y la poética, la tierna dulcedumbre de estos atardeceres en que la naturaleza, ebria en su magestuosidad, despliega generosa la grandiosa polifonía de colores, sonidos y misterios.

Juega la luz en las cresterías de la brava sierra, y parecen gigantes informes las incorpóreas sombras de los picachos. La colina, iluminada a trechos, semeja un inmenso cuadro bosquejado a manchas y pinceladas; acuarela inmensa de variadísimos colores donde despliega la luz la gama infinita de sus matices.

Cantan en la vega los resignados labradores, como pugnando por disfrazar la fatiga de su piel con la apariencia de holganza y esparcimiento. ¡Tienen la frente con irisaciones de perlería inapreciable y aun brota el cantar de sus gargantas con arpegios rudos de jilguero en dorado encierro prisionero y de cisne en su cercada muerte!... Cantando dulcifican la rudeza de su trabajo y siguen firmes y sudorosos con los acerados músculos doloridos y aspeantes.

Vuelven las bestias a los establos entre el tintineo de esquilas, campanos y cencerros y a la caricia de la altiva y cerrada portada, mugen mimosas y encariñadas en espera del preparado pienso y del consuelo de la bien abastecida y abrigada cuadra.

En esta hora son más alborozados los juegos de los niños; sienten en estos momentos con mayor ansia que nunca la «única ocupación seria» de sus juegos, y en la epifanía gloriosa del sol con la noche, abren a la alegría bella y charlatana las fáciles puertas de su entusiasmo albo-

rotador. ¡Qué extraño que la poesía tienda a la poesía!

El crepúsculo montañés tiene grandes afinidades con la aurora de los niños. Ambos a dos, doran todas las cosas con luces sonrosadas de ilusiones y esperanza; ambos a dos son bellos con avasalladora hermosura de inocencia... El alma de los niños, como el Sol en nuestras campiñas, alumbraba sin quemar, engalana con sus destellos, refleja la belleza de un fuego de amor espiritual bajo la pompa embriagadora de la turquesa azul del firmamento. ¡Qué extraño que los niños y el sol de las tardes santanderinas sean muy amigos y se busquen y se quieran entrañablemente, con amor de enamorados?

Y al par de los pequeños también sienten los mayores los encantos de los dos hermanitos retozones: infancia y sol... Siguiendo sus pasos, hemos aprendido a sentir la poesía; al calor dulcísimo de sus juegos, hemos aprendido la ciencia inasequible de la vida sin ponzoñas, ni aturdimientos, limpios el pecho y el corazón de ponzoñosos brebajes de iras, odios, rencores y disipaciones.

Por eso los crepúsculos de mi Montaña nos llenan de inexplicable tristeza; de inafectada emoción... El alma respira a raudales el soplo endiosado de la tranquilidad y de la belleza, pero... ¡sentimos una cosa tan triste en nuestro pecho y una vaguedad nos atenaza tan fuerte la garganta, que no sabemos si es el remordimiento de una ilusión perdida por nuestra culpa, o de una esperanza ahogada por culpas ajenas!

Pero a pesar de todo, no podemos sustraernos a la atracción que sobre nosotros ejercen los admirables crepúsculos de nuestros valles... Amamos a la poesía tiernamente y andamos tras ella como galanteador empedernido. Y aquí en estos montes tiene un trono la poesía en el deslumbrante himeneo de la luz con las flores, con los montes, con los valles... ¡Es el epitalmio divino de las bodas del padre Sol con la doncella Tierra!

ANTOLIN CAVADA.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

LA REGION

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Publicidad económica.

Comprad al diario "LA REGION"

LUIS LEGAZ PÉREZ. Dependiente de EL BOUTH DE ORO. Calzados de novedad, económicos y de resultado. — CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MARCADO. Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

LA ASTURIANA PUENTE, 12. COMIDAS ESMERADAS

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO

HOY, MIÉRCOLES 30 DE ABRIL, DOS SECCIONES

A LAS SEIS Y MEDIA

DOÑA FRANCISQUITA

A LAS DIEZ Y CUARTO

DOÑA FRANCISQUITA

Vidas anecdóticas.

Los gemelos de Hugo Stinnes.

Hugo Stinnes era un hombre sencillo y brusco. Recordaba mucho a aquel otro, gran dictador del dinero, Cecil Rhodes.

Y le sucedió una aventura parecida a la que le había sucedido al célebre propietario de El Cabo.

Una noche, en que Hugo Stinnes salía solo y a pie, asediado por los sablistas profesionales de Berlín, agarró a una mujer y se la quitó de delante bruscamente.

Pero se encontró con que la buena señora tenía unos músculos de atleta, lo cual demostró sobre la nariz del gran financiero.

Bronca. La policía llega y lleva a todo el mundo a la Comisaría.

¡Suéltenme! ¡Soy Hugo Stinnes!, gritaba el dictador.

—Pero hombre—le objetaba sonriente el sargento, mientras le sujetaba por el puño, retorciéndose—¿cree usted que Hugo Stinnes gasta gemelos de hueso de gallina?

Desde aquella noche Hugo Stinnes llevó constantemente sus famosos botones de brillantes.

Hoja de Almanaque.

Anatole France, mal cronista deportivo.

Cavaillat, el famoso cronista deportivo del Figaro, tenía de huésped a Anatole France en su casa del Midi.

La víspera de las regatas de Tolón, escribió unas cuartillas para su periódico, se dirigió a Anatole France y le rogó que añadiera unas líneas al papel. El invitado no podía negarse.

Con agrado, escribió, pues, algunas frases en un francés impecable y castizo, sobre las velas al sol, la calma del agua, los raudos esquifes...

Dos días después, Cavaillat vino a buscar a su huésped con el Figaro en la mano:

—¡Ah! ¿Usted creará que es un gran escritor?

—Hombre... Un gran escritor... ¡no!

—Pues ni siquiera escritor. Vea usted este Figaro. Se publica lo que yo escribí y se ha suprimido lo que era de usted.

El redactor-jefe, en efecto, había encontrado las florituras inestéticas en un artículo deportivo y había tachado, friamente, el párrafo de Anatole France.

LA ASTURIANA PUENTE, 12. COMIDAS Y BEBIDAS

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Intentan robar al rey de Italia.

ROMA. —Durante la noche han intentado entrar varios ladrones en la villa del conde de Bergolo, residencia del rey de Italia en Puierolo.

Descubiertos a tiempo por los carabineros, hicieron fuego de revólver sobre éstos, logrando escapar.

Cosas de Norteamérica.

PARIS. —Telegrafían de New-York, que los funerales de Frank Caponi, un jefe de bandidos, que fué muerto recientemente en un encuentro con la policía, han producido importantes manifestaciones de simpatía entre sus émulos de Chicago.

Toda la mañana del día 27 de abril los camiones se suceden en el punto de partida para dejar coronas de flores.

Se estima que Frank Caponi tendrá sobre su tumba más de 280.000 francos de flores.

Hindenburg gravemente enfermo.

PARIS. —Varios telegramas recibidos de Hanwe anuncian que el mariscal Hindenburg se encuentra enfermo y que su estado se considera muy grave, dada su avanzada edad.

Los aviadores ingleses.

BOMBAY. —El mayor MacLaren ha tenido que aterrizar en Parlu a más de cien millas, al Oeste de Ajunir en la Radp-pontana, a consecuencia de una avería en los aparatos multiplicadores; créese tardará varios días en emprender de nuevo el vuelo.

Prohibición comentada.

El arzobispo de Breslavia se dirige a los sacerdotes.

BERLIN. — Los periódicos de Munich dicen que los nacionalistas han dirigido a varios ministros bávaros cartas llenas de injurias y amenazas, conminándolos a que desaparezcan inmediatamente si no quieren correr una suerte desagradable.

El Cardenal-arzobispo de Breslavia, monseñor Bertram, ha prohibido a los sacerdotes católicos presentarse en las elecciones como candidatos nacionalistas.

La esperanza no se pierde.

El embajador alemán en Tokio cree que se recuperarán las colonias.

HAMBURGO. —El embajador de Alemania en Tokio, señor Soff, ha pronunciado un discurso en una reunión celebrada por la sección hamburguesa de la Sociedad Colonial.

Ha expresado su esperanza de que Alemania recuperará su imperio colonial y podrá seguir ofreciendo al mundo sus normas ejemplares de colonización.

Trágico paseo en canoa.

PARIS. —M. Robert Girvin Blauton, de 22 años, preceptor de los hijos del rico americano M. Hugh H. Hanger, alquiló un bote en el restaurant Jasparr, en la calle Vallées a Mandrés (Seine-et-Oise) para dar un paseo por el agua.

En este momento llegaron dos jóvenes compatriotas suyos, Malcolin y Henry Everso-

lle, de doce y nueve años, de la fundación Rockefeller, domiciliada en París, calle Verneuil. A pesar de las advertencias del dueño del restaurant, los chicos embarcaron con sus camaradas y el preceptor, pero aún no se habían separado unos 150 metros, cuando la canoa dió vuelta, cayendo al agua los cinco ocupantes.

Tres de los niños que sabían nadar consiguieron ganar la orilla sin otras consecuencias que el consiguiente susto; pero otro de los niños, hijo de Hugh H. Hanger y el preceptor perecieron ahogados a consecuencia de congestión por el frío intenso de las aguas del Yverres.

A las cuatro horas de ocurrido el accidente fué recogido el cadáver del niño Hugh Hanger y el del preceptor fué hallado media hora más tarde.

Excursión científico-recreativa.

Aprovechando la bondad del día y otras circunstancias de orden más elevado, realizóse en el día de ayer por el primer tren del Cantábrico, la excursión inaugural de la temporada que, según norma invariable, lleva a efecto cada año la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, organizada por su culto director, el erudito prehistoriador y notable publicista, Herminio Alcalde del Río.

Una treintena de excursionistas formaba la caravana, todos ellos alumnos y exalumnos del acreditado centro torrelaveguense, acompañado de su Director, señor Alcalde del Río, a quienes se unió en la estación de Treceño el maestro de la Escuela Nacional de niños de esta villa, don Restituto Vallejo.

La excursión proyectada tenía un doble objeto: visitar la caverna prehistórica «Pindal», uno de ellos, y el otro, el más importante sin género de duda, procurar un placido recreo a los artistas que la realizaban y alejarles en un día de asueto del pernicioso «cine», del insano «baile cerrado», de la nauseabunda «tasca» y de otros lugares tan concurridos como perjudiciales, en los que lejos de hallar reposo el organismo fatigado por una semana de rudas tareas, se exacerbaba e irrita más y más el sistema nervioso, sin reponer las pérdidas por el trabajo del taller.

El término del viaje, por ferrocarril, era Colombres y desde aquí hasta la caverna objeto de la excursión, pasando por el pintoresco pueblo de Pimiango, quedaban de tres a cuatro kilómetros.

«Pindal» se halla enclavado en la costa a muy pocos metros del mar y no muchos más del hermoso faro de Tinamayor.

El ascenso y descenso para llegar a la espaciosa caverna prehistórica, constituye un ejercicio gimnástico de primer orden y muy superior al exótico football en todos los aspectos que se considere.

Los acantilados que rodean al lugar visitado y sus duras quebradas le hacen sencillamente maravilloso por la variadísima riqueza de tonos con que se ofrece a quien le contempla detenidamente.

Próximamente al faro y habitaciones del torrero, existen una ermita y tres humildes viviendas habitadas por laboriosas familias que disfrutan una vida patriarcal alejada del bullicio del mundo y sin que les preocupe lo que en él acontece.

En medio del mayor entusiasmo, provistos de potentes luces y precedidos del señor Alcalde del Río, penetramos en la amplia caverna, antigua morada del

hombre troglodita, pudiendo examinar varias figuras de animales prehistóricos, unas grabadas, otras pintadas con tinta roja y algunas grabadas y pintadas.

Se hallan entre ellas un pez, un caballo, una cierva, un bisonete y un elefante africano igual al de la caverna de Castillo y según inician en su monumental obra, editada en 1911 bajo los auspicios del Príncipe de Mónaco, «Las Cavernas Cantábricas» los señores Alcalde del Río, el Abate Breuil y el P. Sierra, dichas figuras son precursoras de las de Altamira.

La caverna de «Pindal», en su aspecto prehistórico, fué descubierta por el primero en 1908.

La comida, que fué un banquete campestre, hasta con su correspondiente café, distribuido religiosamente entre varios excursionistas, se realizó en un pretil del Faro, desde el cual se descubría un horizonte ideal limitado, a la derecha, por la Atalaya de Santa Justa, frente a Tagle y a la izquierda, por la Punta de los Carreros, en Ribadesella.

Entre ambos extremos se observaban repetidas entrantes que forman verdaderas bellezas con los tonos verdosos de las aguas y las cortantes agujas de sus escarpados acantilados.

Hasta Unquera se hizo el regreso a pie, pasando por Colombres, donde admiramos sus sutuosos edificios y el bello parque de la rica villa asturiana, en cuyo centro se destaca majestuosa la estatua del primer conde de Rivadaveva, hijo y bienhechor de esta villa, verdadera obra de arte, debida al genio del famoso escultor español Agustín Querol.

Y, por fin, en Unquera tomamos el tren para regresar a nuestros hogares satisfechos de haber disfrutado un hermoso día.

JULIÓBRIGA.

28 abril de 1924.

Dos artículos de Pick.

José del Río Sáinz, el gran poeta de Hampa, el ilustre periodista que nos honra a todos y que honra a Santander y a la Montaña, ha glosado en dos admirables artículos las figuras de dos de los criminales del expreso de Andalucía.

Son dos bellas piezas literarias que bien pudieran engalanar las páginas de un libro magistral.

Viñetas de novela picaresca, nos recuerdan las ilustraciones que para la edición inglesa de La vida del Buscón don Pablos trazara el lápiz magistral de Daniel Urabieta Vierge.

De toda la literatura que se ha producido alrededor del trágico suceso, no conocemos nada de tanto valor humano como estos dos castizos cuadros que publica La Alalaya.

Escritos impecablemente, con un sabor español moderno y añejo a la vez, en los artículos de José del Río se hermanan el interés periodístico y las galanuras de un estilo de muchos quilates, de tal modo, que confirman una vez más nuestra opinión de que nuestro fraternal camarada es uno de los primeros periodistas españoles y uno de los mejores escritores que en castellano escriben.

El año que viene se otorga, como todos, el premio Mariano de Cavia. ¿Habrá un candidato con más derechos que Pick?

Barbería Moderna Enrique Salinas

BAJOS DEL ANTIGUO ATENEON

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA. PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo. — DE 9 A 1 Y DE 3 A 7. Imposiciones a la vista, 4 0/0 de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 0/0

En medio del mayor entusiasmo, provistos de potentes luces y precedidos del señor Alcalde del Río, penetramos en la amplia caverna, antigua morada del

Miscelánea Deportiva

Para que aprendan los grandes.

Un "once" que no conoce la derrota.

Mientras, como resumen de la temporada, tenemos que anotar, cabizbajos y mustios, un rosario de desastres para el primer equipo de *Real Racing Club* y una serie de actuaciones grises para su reserva el *New Racing*; nos complacemos en registrar un resultado triunfal para ese puñado de «peques» todo entusiasmo, todo ciencia y todo pundonor que también se cobija bajo la enseña verde: el *Racing 1923*.

No por chicos de tamaño dejan estos crios de ser grandes, grandísimos, en el deporte. Y ellos merecen más que sus «mayores» el honor de esta loa y de este elogio fervoroso.

Uno por uno, y todos juntos, han defendido dentro de su categoría, los colores del club haciéndonos concebir la esperanza de una próxima generación de futbolistas que ha de colocar muy alto el nombre de la Montaña.

De los innumerables encuentros que el *Racing 1923* lleva jugados, siempre con equipos de más peso (recordemos el match con el equipo del Banco Mercantil) y aún de superior categoría, ha salido victorioso en todos. Solamente en un encuentro se dio el caso de empate y esto porque al *Racing 1923* le faltaba uno de sus buenos elementos.

Todo el conjunto de este equipo miniatura es una maravilla de comprensión y de rapidez. La cohesión de sus elementos, dirigidos por Santiuste, dá la impresión de algo automático. Más no es sólo la automática la característica del *team*. Hay algo más; hay codicia, hay valentía, entusiasmo, amor propio que no se detienen ante el juego duro y peligroso al que responden los muchachos con virilidad y con coraje que para sí quisieran equipos de muchas campanillas.

Cada uno de sus jugadores merecería un párrafo de loa.

Pero por no hacer largo este artículo señalaremos los jugadores que más se han distinguido en la temporada de la que saldrán, a buen seguro, campeones.

Santiuste.—Este noble «Pepón» incansable y duro, noble y reposado, es el eje del equipo: su capitán de derecho y de hecho. En su puesto de medio centro, corta juego y distribuye a sus adelantados practicando el pase corto a maravilla. Dribla muy bien y tiene unas arrancadas como para que tiemblen hasta los largueros de la portería contraria.

Gutiérrez.—¡Ah Ramonín! He aquí la joya del equipo, el pequeño «Chirri», un jugador que ya no es una esperanza porque hace mucho que es una realidad. Ignoramos por qué ha pasado a interior izquierda de su puesto de

extremo en la misma ala. Eso es una equivocación... de quien sea. En el exterior le hemos visto «faenas» de internacional en miniatura, Correr la línea con la pelota pegada a los pies, escurriéndose con una agilidad pasmosa, driblando rápido, llegar casi al «corner» y centrar preciso, matemático, a los pies de su compañero, que no siempre supo aprovecharse. Una maravilla de jugador, a quien sería un crimen estropear desplazándole de su puesto.

Velasco.—De portero. Buena figura también, dentro del equipo. ¿Sus características? Las tres esenciales en un buen portero: serenidad, vista, valor. Con esto queda hecho el mejor elogio del joven Velasco, una esperanza para el *Club*, hoy en crisis de porteros.

Trápaga. O la oportunidad.— Cuando menos se piensa... ¡zás! Victor que le rebaña el balón al contrario, da cuatro pases y entrega a sus adelantados unos pases impecables.

Acebo.—Canela en rama es este delantero centro con un *shoot* y una valentía que rayan en lo inconcebible dada la edad y el cuerpo del propietario de estas dos cualidades. Con ellas y entrenamiento apropiado, hemos de ver a Acebo marcar muchos goles en futuras luchas de campeonatos «grandes».

Los Quintana y su compañero Vega; Illera, Viadero y Herreras no desmerecen al lado de los cinco «ases» que hemos analizado. A la labor constante y entusiasta de estos otros seis jugadores, quizá menos brillantes, pero tan pundonorosos, científicos y bravos como los otros, debe el *Racing 1923* muchos triunfos legítimos.

No queremos terminar sin pedir un galardón para estos peques. Ellos, de seguro, no quieren medallas ni copas ni cintajos. Pero seguramente querrán, eso sí, añadir a su historia una página más de bravura y de coraje.

La junta directiva del *Racing*, que no ha regateado nada para halagar a quienes hicieron girar el nombre del club, debe volver la vista hacia estos chavales que pueden gritar muy alto: «¡No sabemos lo que es una derrota!»

¿Y cómo demostrar la gratitud al *team* de los «peques»?

Organizando un partido por la tarde, trayendo un equipo infantil de fuera: de Madrid, de Oviedo, de Bilbao. A los campos iría la afición a romperse las manos aplaudiendo a los nenes... que han dado a los grandes una lección de pundonor deportivo.

JUANITO MANILLAR.

Los partidos de mañana.

S. K. Meteor de Praga-Racing Club

Mañana, jueves, se repetirá, en los Campos del Sardinero, el partido jugado el domingo entre ranguinistas y checos.

Hay verdadero interés en presenciar este segundo encuentro, en el que se espera ver mejor actuación del equipo extranjero.

De ser así y jugando el *Racing* con el entusiasmo que lo hizo el pasado domingo, el encuentro resultará competidísimo e interesante.

En Guarnizo.

También mañana, en los Campos de la Cultural, se celebrará un interesante encuentro entre los equipos primeros de ésta y el de la Unión Montañesa, en el que se despiden, después de dos años de actuación, el entusiasta y excelente jugador Ramón Ontavilla.

Por la Unión se alinearán:
Justo
Rosich-Lera
Costa-Perujo-Berasategui
Torón-Gacituga-Orobio-Irimia
Manzanos.

Por la Cultural:
Genaro
Juanito-Casuso
Toraya-X X-Vallecillo
Méndez-Pozo-Mari-Ontavilla
Pagaza.

En honor de Ramón Ontavilla, se alineará el excelente jugador gimnástico Francisco Pagaza.

El Prefecto del Sena y la Olimpiada.

En París no se habla de otra cosa que de la Olimpiada. El formidable esfuerzo del aviador Selletier d'Oisy, que ha hecho posible trasladarse de París a la India en dos días en un aparato de serie; la vuelta al mundo en avión que intentan por Oriente los ingleses y por Occidente los yanquis... el 80 aniversario de Anatolio France; el centenario de lord Byron; el informe de los peritos... todo esto son temas que, a pesar de su importancia, se ven oscurecidos por uno solo, cuyo valor de actualidad sobrepasa a todos: La Olimpiada de Colombes.

A estas fechas muchos parisinos no duermen pensando cómo se las ingeniarán para trasladarse a Colombes y entrar en el estadio sin comprometer el sueldo de todo el mes... quizá de todo el trimestre.

Además, después de la «razzia» de localidades que han hecho los yanquis, esos desconsiderados acaparadores a quienes no se les cae de la boca el *best in the world* o el *greatest in the world*, ¿qué modesto habitante de la *rive gauche* puede soñar en ir a Colombes?

Esta preocupación trasciende a más altas esferas.

En un hotel de los Campos Elíseos daba una princesa de la sangre de los Luíses su «soirée». Asistía el Prefecto del Sena, hombre simple, de pocas complicaciones mentales. Surgió, ¡cómo no!, el tema de la Olimpiada.

—¿Señor Prefecto: ¿habrá reventa?

—¿Señor Prefecto, ¿no pondrán límite a las pretensiones de los taxis?

—¿Señor Prefecto...

—¿Señor Prefecto. El señor Prefecto se encontró sitiado por una docena de caras bonitas y de escotes demasiado pronunciados, y por

Comenzará a las cinco y media de la tarde con objeto de que los numerosos aficionados que de Santander acudan, lo hagan en el tren correo de las 4:27.

A las tres y media, jugarán el equipo infantil Tetuán, F. C., de Santander, y el Rápido, de Guarnizo.

En Peñacastillo.

Mañana, jueves, a las cinco, y con el fin de entrenar al primer equipo para las finales de campeonato, serie C, tendrá lugar un interesante partido en dichos campos, con una potente selección, el cual promete estar reñidísimo, dados los valiosos elementos que integran dicha selección.

De boxeo.

Se ha constituido en Santander una sociedad compuesta de entusiastas deportistas santanderinos, cuyo objeto será el de mantener y acrecentar la enorme afición que existe en Santander por el deporte del boxeo, llevándole con todo entusiasmo y dignidad por el camino recto que se merece, tendiendo también a hacer un núcleo de boxeadores santanderinos que pueden representarnos en las próximas contiendas interregionales.

El escenario de las luchas que organizarán será el Frontón Santander, admirablemente dispuesto para ello.

otra docena de pecheras guardadas de gruesos brillantes. El señor Prefecto sintió un pequeño mareo.

—Señoras, señores — tuvo la ingenuidad de balbucir— todo eso se arregla con un salvoconducto de la prefectura...

—Y añadió, ya en el colmo de la inconsciencia: Tengo varios en blanco...

—¡Señor Prefecto! Y esta vez salió el grito unánime de todos los pechos. De los desocados de las damas y de los almidonados de los caballeros.

Todos reclamaban el salvoconducto. El señor Prefecto comprendió, de pronto, su situación. El anuncio de una manifestación comunista no le hubiera producido más hondos perplejidades.

—Esperen ustedes un minuto. Voy a buscarlos a mi gabán.

Salió el Prefecto y se hizo un silencio sepulcral. Las damas arreglaban sus rizos de oro o de azabache, y componían en sus labios su más seductora sonrisa. Los caballeros asentaban sobre sus solapas el botón de la Legión de Honor.

Esperaron... esperaron. Todavía siguen esperando. El señor Prefecto huyó *valerosamente*.

KICK

Rio a Marca
JUANITO
Torre y del campo
Peña Herbosa, número 5

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON
MODELO 1924
Agente exclusivo para Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGN
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-65
SANTANDER

Del partido Tarrasa-Osasuna en Pamplona.

«Stde», en *El Pensamiento Navarro*, reseña el partido de campeonato celebrado el domingo en el campo de San Juan entre el Tarrasa y Osasuna con la competencia en él peculiar y que por el interés con que en Santander se sigue la marcha del campeonato de la serie B, copiamos: «Arbitra Fermín Sánchez, del Colegio Cántabro y sus compañeros Gómez y Gacituga, actúan de liniers.

Elije Tarrasa y sale Osasuna, entregando Patxo la pelota a Urquizu, que se presenta en el terreno peligro, elevando la pelota en el remate.

Osasuna domina; pero dando todos visibles muestras de nerviosidad.

En un despeje catalán, recoge Goñi la pelota y suelta un formidable tiro, que rebota en el larguero, dejando tambaleando el marco, mientras oye una gran ovación.

Un fault contra Tarrasa, bien tirado por Burgaleta rechazado por Massagué, para iniciar los catalanes un ataque despejado por una entrada de Pepito, que hace cambiar la situación, corriendo Eraso toda la línea, terminando con un centro, que Urquizu nuevamente eleva.

Otra nueva correría de Eraso, terminando también con un centro largo que Gurrú recoge, encontrándose sólo ante el maderamen, y sin poder dominarse, desaprovecha la situación inmejorable de marcar, tirando la pelota alta.

Viene un avance catalán, produciendo en su favor el primer corner, que Patxo despeja de cabeza.

A un acoso rojo, rechazado por Massagué, sigue otro avance catalán, que también finaliza en corner y, al tirarlo, no llegue a la puerta.

Una arrancada de Urquizu por el centro, termina el mismo con un soo alto; y un cañonazo de Burgaleta, acaricia la puerta, desviándolo Marcet a corner. Lo lanza Gurrú, corto, y en el remate, la pelota va a golki.

Ataque catalán, y primera intervención de Areta.

Cambio de papeles, y el acoso rojo termina en corner; Gurrú lo ejecuta tan cerrado que la pelota sale de la línea para caer ante la puerta en el momento que Sánchez pita y la pelota entra en la red.

Sigue el dominio de los rojos. Ochoa tira a goal, y el portero echa la pelota a corner.

Lo tira Burgaleta, impecable, produciéndose una melée, seguida por el público con emoción, sin que pase a mayores por una fallada de Goñi.

Fernández agarra a Patxo, que avanza con el balón, siendo castigado con fault.

Los catalanes van perdiendo la serenidad, incurriendo en lamentables faltas, que hacen parar repetidas veces el juego.

Un avance de Gurrú, y pase a Muguero, que falla cerca de los palos.

Un pase adelantado de Burga-

leta y Urquizu cae por una zancadilla.

Varios ataques de Tarrasa, que por la lentitud del trío central, dan tiempo sobrado al despeje, siguiendo unos minutos de dominio rojo, cuando Sánchez dá fin al primer tiempo.

El resultado fué nulo en esta primera mitad, a pesar de haber sido cuando más foot-ball se hizo.

Osasuna creó muchas más situaciones de peligro, que, unas veces por desgracia, y otras por nerviosidad, en los jugadores, no dieron el resultado que merecieron.

El Tarrasa hizo un primer tiempo de gran defensa, abandonando a los delanteros en sus avances, hechos por el centro con lentitud, y terminados muy pocas veces con soot.

Esta primera mitad, que fué la mejor del partido, avivó, por su resultado, aún más la expectación, que al empezar el segundo tiempo, llegó al grado máximo.

En la segunda mitad el juego es más duro, y los catalanes incurrieron en mayor número de faults.

Empieza Tarrasa atacando, pero pronto pierden la pelota, que, en posesión de rojos, cercan la meta catalana, atacando los delanteros del Osasuna con más empuje.

Una mano catalana, y Burgaleta tira el fault, enviando el balón por bajo, con gran potencia. El portero catalán toca la pelota, pero ésta, por la fuerza que lleva, pasa por debajo de Marcet cruzando la línea de goal. Messagué saca la pelota, pero, para evitar discusiones, Urquizu la envía a la red (siete minutos).

Sigue Osasuna imponiendo el juego. Curru tira un corner es-

Carbón "INDATOS"

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-DESEM-BOLSADO: 2.500.000 pesetas.-FONDO DE RESERVA: 4.300.000.-FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos

Buick
1924

Elegantes carrocerías.
Espléndida suspensión.
Motor de nueva construcción.
Nuevo sistema de lubricación.
Freno a cuatro ruedas.

Exposición:
PASEO DE PEREDA, 28
Teléfono 1001

tupendamente, creando una me-
le que es despejada.

Avance rojo, y Urquiza pasa
el balón a Murguio, que avanza
a gran velocidad, cortando la
defensa catalana la carrera cuan-
do Murguio se disponía a sootar,
con cargas que son castigadas
con penalty.

Burgaleta, el gran shootador,
tiró el castigo, bien colocado.
Marcel, se tira muy bien, tocan-
do con los dedos el balón, sin de-
tener la marcha de la pelota que,
después de pegar en el palo, pa-
sa a las cuerdas.

Momentos después, Eraso cor-
re la línea, centrando bien; re-
coge Urquiza y hace un pase
admirable a Murguio, que apun-
tó el tercer goal de un soot so-
berbio.

Sigue el dominio de Osasuna.
En un avance catalán. Areta se
ve precisado a tirar el balón a
corner; el medio izquierda, car-
ga al portero sin tener el balón,
y Areta, que pudo quitarse, se
aganta para que el «cargador»
no se dé contra el palo, pero, a
pesar de esto, el jugador preten-
de agredir a Areta, produciendo
un pequeño incidente. El jugador
catalán es amonestado por el ár-
bitro.

Sigue el juego, tirando Osasu-
na a corner.

Un avance catalán y un shoot
formidable rebota en Zozaya.

Siguen algunos ataques rojos,
que son cortados por off sides, y
termina el partido con el resulta-
do de tres a cero para Osasuna.

El partido fué de los de emo-
ción. Osasuna jugó más, y debió
ganar con alguna mayor diferen-
cia que la señalada.

Los catalanes, fijándose, sin
duda, que les bastaba con el em-
pate para salir triunfadores, hi-
cieron un primer tiempo defensi-
vo, desgastando con exceso sus
facultades en la primera mitad,
para llegar agotados al fin de la
lucha, y deja sueltos al ataque
osasunista.

La defensa catalana es lo me-
jor del equipo. Massagué es un
jugador de grandes facultades;
hizo buen partido, despejando
con serenidad y justeza.

Los medios se cargaron con
todo el peso del match, colocán-
dose bien a la pelota y marcando
a los contrarios, sobresaliendo
el medio izquierda, aunque su
juego es poco limpio.

El centro de la línea de ataque
es lento, quedándose muy reza-
gado; lo mejor de la línea, son
los alas, que llevan la pelota a
gran velocidad; acostumbrados
al balón pequeño y a las dimen-
siones de su campo, los centros
y corners resultaron cortos ó lle-
gaban débiles.

Osasuna hizo un buen partido.
Areta intervino poco; la defensa

actuó con gran fortuna, enten-
diéndose bien la pareja.

Lusarreta jugó como nunca.
El más igual de los jugadores
rojos, ayer se creció a sí mismo;
recogió de cabeza la mayoría de
los saques y ayudó eficazmente
al ataque, jugando siempre con
gran entusiasmo, y sin notarse
que la noche anterior la pasara
en el tren.

Gofi y Ochoa, bien; mejor los
dos en el segundo tiempo.

También la línea de ataque,
aunque desgraciada en los rema-
tes, atacó, combinándose bien.
Urquiza, repartió y llevó bien la
línea; Eraso, estupendo todo el
tiempo; Burgaleta, hizo buenos
pases y tiró admirablemente los
dos castigos, que valieron otros
tantos goals.

La alineación de los equipos,
fué la siguiente:

Tarrasa:
Marcel,
Massagué, Rovira,
Segarra, Pepell, Fernández
Roi g, Redín, Argemí, Canals,
(Santolaria).

Osasuna:
Areta,
Zozaya, Ilundáin,
Ochoa, Gofi, Lusarreta,
Eraso, Burgaleta, Urquiza, Gu-
rru, y Murguio.

El arbitraje de Sánchez fué
bueno e imparcial. Empezó cas-
tigando a tiempo los excesos de
algunos jugadores, evitando con-
esto, en parte, que en lugar de
foot ball fuese una batalla cam-
pal.

STDE.

Ciclismo.

El domingo 4 de mayo próxi-
mo tendrá lugar una excursión
ciclista al pintoresco pueblo de
Puente Viego; la salida será a
las 9 y media de la mañana del
garage Torcida, rompiendo la
marcha los ciclistas peques los
cuales marcarán el paso de ex-
cursión.

Recomendamos a todos los ci-
clistas preparen bien sus bicicle-
tas y lleven comida, pues el re-
greso se hará a las 7 y media de
la tarde.

Todo el que desee tomar parte
en la excursión, puede hacerlo
en el punto de partida, garage
Torcida; inscripción gratuita.

PROGRAMA

Visita a la cueva Puente Vie-
go.
Carrera lentitud 50 metros.
Sorteo de regalos a los excu-
sionistas (gratis); y
Premio al excursionista más
joven.

Se recomienda estar media ho-
ra antes de la salida para instruc-
ciones de la excursión.

Para Camisas, Corbatasy Géne-
ros de punto, grandes surtidos y
muy baratos en La Villa de Bilbao
Puerta la Sierra, 2.

**Circulares del ge-
neral Gobernador.**

Junta Provincial de Abastos

Por el excelentísimo señor pre-
sidente de la Junta Central de
Abastos se me comunica telegrá-
ficamente lo siguiente:

«Las dificultades que en diver-
sos mercados de la Península
existen, originados por el retrai-
miento y ocultación de patata,
hace preciso unificar la acción
de las medidas de abastos, espe-
cialmente hasta fin de mes, y
para ello los gobernadores ci-
viles, por medio de los delegados
gubernativos y alcaldes, harán
cumplir la circular telegráfica
referente a precios de dicho tu-
bérculo en puntos de origen y en
mercados al detall, vigilando es-
crupulosamente su cumplimiento,

proponiendo fuertes sanciones a
cuantos traten burlarlo, así como
a los traficantes que tengan oculto
el referido género. No se per-
mitirá el retraimiento a los mer-
cados ni que dejen de servirse
los pedidos de patata destinados
a consumo. A fin de determinar
esta Central la cantidad que con-
viene importar del extranjero,
comunicarán a la misma los go-
bernadores las necesidades que
conceptúan tener en sus provin-
cias a partir del 25 del corriente».

Lo que se hace público para
general conocimiento y su más
exacto e inmediato cumplimiento,
sirviéndose darme cuenta los de-
legados gubernativos de las exis-
tencias de patatas que necesiten
durante el mes de mayo próximo
para las necesidades de sus par-
tidos respectivos.

Santander, 24 de abril de 1924.
—El gobernador civil, Andrés
Saliquet.

Licencia de caza y armas.

Con el fin de imprimir mayor
actividad a los servicios de pre-
sentación e información de ins-
tancias solicitando de mi autori-
dad la expedición de licencias de
caza y de uso de armas en ge-
neral, evitando trámites inneces-
arios y las consiguientes molestias
a los particulares interesados,
de conformidad con lo propuesto
por el jefe de la comandancia de
la Guardia civil de esta provin-
cia, he acordado:

1.º Todos los solicitantes de
los expresados documentos que
residan en esta capital presenta-
rán sus instancias, debidamente
reintegradas en papel sellado de
una peseta y acompañadas de su
cédula personal corriente, en la
Comisaría del Cuerpo de Vigi-
lancia (sita en este Gobierno ci-
vil), por cuya oficina, después
de anotar las solicitudes respec-
tivas, la clase, número y fecha
de cada cédula, se devolverá ésta
en el acto a los interesados y se
remitirán a este Gobierno de
provincia, dentro de las veinti-
cuatro horas siguientes, con el
informe que proceda, los escritos
de súplica que a los expresados
fines les fueran presentados. Si
la licencia solicitada fuera de uso
de armas en general, se acompa-
ñará a la instancia, para que corra
unida a ella, certificación de an-
tecedentes penales expedida por
el Ministerio de Gracia y Justicia
dentro de una fecha que no ex-
ceda de tres meses como má-
ximo.

2.º Los solicitantes que resi-
dieren en los demás pueblos de
la provincia, en vez de remitir
sus instancias a esta capital, las
entregarán, con las mismas for-
malidades consignadas en el ar-
tículo anterior, al comandante del
puesto de la Guardia civil a cuya
demarcación pertenezca el pue-
blo de residencia de aquéllos,
cumpléndose por dichos coman-
dantes los requisitos de informa-
ción y de remisión que por el
precedente artículo se atribuyen
a los funcionarios de vigilancia.

3.º Las licencias que por ha-
ber recaído informe favorable de
los llamados a emitirlo fueran
expedidas por este Gobierno de
provincia se pasarán diariamente
a la Comisaría de Vigilancia o a
la Comandancia de la Guardia
civil para que por la primera sean
entregadas a los interesados re-
sidentes en esta capital y por la
segunda remitidas a los coman-
dantes de los puestos por cuyo
conducto se hubieran cursado las
correspondientes solicitudes.

Lo que se hace público por me-
dio del Boletín Oficial para ge-
neral conocimiento.

Santander, 25 de abril de 1924.
—El gobernador civil, Andrés
Saliquet.

**El Banco Hispano de
Edificación.**

En nuestro número del último sá-
bado dábamos a conocer a nuestros
lectores el admirable funcionamien-
to de la benéfica entidad cuyo nom-
bre encabeza estas cuartillas.

Hoy, mejor informados aún, gra-
cias a la Delegación que el impor-
tante establecimiento tiene en esta
ciudad, podemos ofrecer al público
nuevos e interesantísimos datos que
desvanecen de un modo rotundo
ciertas especias insidiosas lanza-
das por ahí, con el poco noble pro-
pósito de perjudicar el crédito de la
importante institución.

El Banco Hispano de Edificación
que empezó a operar en el mes de
octubre del pasado año 1923, tiene
actualmente delegaciones en las po-
blaciones siguientes: Oviedo, calle
Martínez Narina, núm. 1; San Se-
bastián, calle Miracruz, 27; y en
Santander, Méndez Núñez, 4.

Para demostrar el normal funcio-
namiento de la nueva institución
bancaria, basta afirmar, que los
agraciados en el sorteo de lotes del
mes de marzo, recogieron las escri-
turas públicas en la notaría de don
Ramón López Peláez, notario de
esta capital, en cuyo protocolo
están las correspondientes copias.

Que el Banco Hispano de Edifi-
cación, funciona normalmente y
ajustado en absoluto a sus estat-
utos, podemos, desde luego, ase-
gurar, así como también, que
gracias a la actividad de su de-
legado en ésta, don Ramón Espa-
ñol, pronto alcanzarán aquí las sus-
cripciones una cifra respetable.

Vida religiosa.

PURÍSIMA Y SANTOS MÁRTIRES

En la capilla de los Padres Re-
dentoristas se celebrará el mes de
mayo, como el año pasado, con ex-
posición, rosario, breve plática,
ejercicio del mes, bendición y can-
ticos de las flores.

Desde el día primero de mayo la
función, en vez de ser a las siete,
será a las siete y media.

**LAS MARIAS DE LOS SAGRA-
RIOS**

Mañana celebrarán en la iglesia
de la Anunciación los cultos si-
guientes:

Por la mañana, a las siete y me-
dia, misa de comunión general; y
por la tarde, a las siete y media,
el ejercicio de costumbre, con expo-
sición, rosario, visita de los Sagra-
rios Calvarios, bendición con el
Santísimo y reserva.

Antes del ejercicio de la tarde ha-
brá imposición de medallas.

También celebrarán por la ma-
ñana los cultos propios de todos los
jueves, exponiéndose a las once;
acto seguido se celebrará la Santa
Misa, quedando expuesto el Santí-
simo hasta la una, en que se hará la
reserva después del ejercicio de
desagravios.

Estos últimos ejercicios se apli-
carán por un difunto.

**SOLEMNE TRIDUO DE LAS RE-
PARADORAS.**

Hoy dará principio un solemne
triduo que las RR. Reparadoras, en
unión de todas las asociadas a la
Corte de María Reparadora, dedi-
can a su excelsa Patrona con moti-
vo de su fiesta, que se celebrará el
día 2 del próximo mes de mayo.

Todos los días habrá misas a las
ocho y a las diez de la mañana,
exponiéndose Su Divina Majestad en
la misa de las ocho.

Por la tarde, a las cinco y media,
se rezará la estación, santo rosario
y ejercicio propio del triduo, con
sermón, que predicará el muy reve-

LA ASTURIANA PUENTE, 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos.

“LA REGION”

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el
mundo. — Selecta colaboración.
Reflejará vuestras aspiraciones.
Tratará vuestros problemass.
Será el periódico de todos.

riendo P. Basilio de San Pablo de la
Cruz, Pasionista. Se terminará con
la bendición y reserva del Santí-
simo Sacramento.

La misa de comunión general se
celebrará a las ocho y media del día
2 de mayo.

TRIBUNALES

Señalamientos.

Juicios orales que han de cele-
brarse durante la primera decena
del próximo mes de mayo:

Día 1.—El del Este, por robo,
contra Domingo Bolado y otro. Abo-
gados, señores García y Agüero;
procuradores, señores Bascos y
Escudero; ponente, señor Llana.

Día 1.—El del Este, por robo,
contra Miguel Fernández. Abogado,
señor Obregón; procurador, señor
Escudero; ponente, señor Amado.

Día 2.—El del Este, por lesiones,
contra Consuelo Pérez. Abogado,
señor Obregón; ponente, señor
Amado.

Día 2.—El del Este, por lesiones,
contra Eleuterio Gómez. Abogado,
señor Fontecha; procurador, señor
Astrain; ponente, señor Llana.

Día 5.—El de Reinosa, por hurto,
contra Segundo Macho. Abogado,
señor Mateo; procurador, señor
Cuevas; ponente, señor Presidente.

Día 5.—El de Laredo, por lesio-
nes, contra Hipólito Folgueira. Abo-
gado, señor Mediavilla; procurador,
señor Ochoa; ponente, señor Presi-
dente.

Día 6.—El del Este, por robo,
contra Braulio Peña. Abogado, se-
ñor Quintana; procurador, señor
Cuevas; ponente, señor Presidente.

Día 6.—El del Este, por hurto,
contra Agapito Sánchez. Abogado,
señor Alonso; procurador, señor
Ríos; ponente, señor Presidente.

Día 7.—El de Villacarriedo, por
hurto, contra Eusebio Gutiérrez.
Abogado, señor Lamera; procura-
dor, señor Alonso; ponente, señor
Presidente.

Día 7.—El del Oeste, por estafa,
contra Allué. Abogado, señor Ma-
teo; procurador, señor Astrain; po-
nente, señor Amado.

Día 8.—El de Potes, por amena-
zas, contra Santos Vélez. Abogado,
señor Collantes; procurador, señor
Escudero; ponente, señor Llana.

Día 8.—El del Este, por lesiones,
contra Jesús Rúa. Abogado, señor
Labat; procurador, señor Ruiz; po-
nente, señor Amado.

Día 9.—El de Cabuerniga, por
hurto, contra Milagros Gómez. Abo-
gado, señor Rodríguez; procura-
dor, señor Torre; ponente, señor
Llana.

Día 9.—El de Castro-Urdiales,
por hurto, contra Francisco García
y otros. Abogados, señores Lavín,
J. María Agüero y Collantes; pro-
curadores, señores Alonso y Escude-
ro; ponente, señor Presidente.

En la provincia.

Un accidente.

Regresando a Reinosa, del
pueblo de Saja, el vecino de Re-
neda Teresiano Linares Palacios
conduciendo un coche de su pro-
piedad que ocupaba, además del
dueño el vecino de Saja Luis Ve-
ga, se espantó el caballo que lo
arrastraba, precipitándose por
un terraplén de unos 20 metros

de altura quedando muerto el
animal, resultando, afortunada-
mente, ilesos los ocupantes del
carruaje que quedó destrozado.

Por hurto de madera.

Por encontrarse un carro con
diez y seis trozos de madera des-
tinados a hacer instrumentos de
labranza y carecer de la guía
correspondiente, ha sido deteni-
do el vecino de Cabuerniga Je-
sús González Marcos.

Detención de un carterista.

Ayer llevó a cabo la Guardia
civil la detención del conocido
carterista Pascual Gómez Gó-
mez, natural de Seijas (Lugo) a
quien se le ocuparon varios bi-
lletes de anuncio de 1.000 pe-
setas.

**Como presuntos autores de
hurto.**

Los vecinos del pueblo de Ca-
viedes Adrián Gutiérrez Ruiz,
de 62 años, y Francisco Gutiér-
rez, de 7 (hijo del anterior), han
sido detenidos y puestos a dispo-
sición del Juzgado correspon-
diente, como presuntos autores
del hurto de ocho hachas a su
vecino Aquilino Gómez.

Notas necrológicas.

Hoy ha fallecido la virtuosa se-
ñora doña Carolina San Juan Camus.
A su desconsolado esposo don
Angel Toucet y a sus hijos expre-
samos el testimonio de nuestro pé-
same por tan dolorosa pérdida.
De nuestros lectores rogamos una
oración por el alma de la finada.

**DEL GOBIERNO
CIVIL**

Una reunión.

Este mañana se ha celebrado en
el Gobierno civil una reunión de
jefes de cuerpo presidida por el
general.

Multas.

Por el gobernador civil han sido
impuestas las siguientes multas:
Una de 500 pesetas a doña Julia
García Gutiérrez industrial de Ma-
taporquera y otra de 25 pesetas al
secretario del Ayuntamiento de Ve-
ga de Pas por no haber cumplimen-
tado lo dispuesto sobre remisión
de los estados de aceite.

Visitas.

El señor Saliquet recibió esta
mañana las visitas de los señores
siguientes:
Don Eduardo Pérez del Molino,
don Electo Castanedo en represen-
tación de la Junta Administrativa
de Heras, señor Comandante de
Marina y capitán don Antonio Pa-
rriones.

Respetando el acuerdo
existente entre la Sociedad
“La Gráfica” y las empresas
editoriales y con objeto de
que los operarios de nuestro
taller puedan celebrar la
fiesta de 1.º de mayo, mañana
no se publicará LA REGION

GOMAS Y ACCESORIOS AUTOMÓVILES
NADIE VENDE MAS BARATO
VELASCO, I SANTANDER

T. S. H.
No más antenas!!
Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses
SOBRE CUADRO
Demostración diaria de 7 a 9
Accesorios de todas clases
Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.—Santander

En todo negocio

la partida de los gastos más
eficaz para aumentar las
ventas es la publicidad.

Para que la publicidad
produzca es necesario
situarla bien.

Estará bien situada
cuando se coloque don-
de sea leída por los que
puedan ser futuros clien-
tes.

LA REGION, único dia-
rio de la tarde en San-
tander, por su independen-
cia cuenta en todos
los sectores de la opi-
nión con los lectores y
suscriptores necesarios
y suficientes para que
sus anunciantes puedan
ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publi-
cidad colocada en LA RE-
GION, tiene una eficacia
considerable para aumen-
tar las ventas.

Se
TE
Ped
«Do
SA
Prog
PA
siete
gilio
CA
lecta
y me
Café
a cua
doce,
quest

San

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA

Como ya se ha anunciado, esta tarde, a las siete y media, se celebrará el concierto a dos pianos, que tanto interés ha despertado, por la distinguida y bella señorita Rita Rodríguez y el joven y reputado compositor Antonio Gorostiaga.

El programa es el siguiente: Primera parte.—Concierto en mi bemol: a), Allegro; b), Andante; c), Rondó.—Mozart. Segunda parte.—Tarantela - Raff. Rapsodia Española.—Albéniz. Danza montañesa muy breve.—Gorostiaga.

Vida Obrera.

JUNTA GENERAL

El Sindicato Popular de Obreros del Muelle celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde. —La Junta directiva.

ASOCIACIÓN DEL ARTE DE VESTIR

Convoca a todos sus asociados y asociadas a una conferencia que dará el señor Buján el día 1.º de mayo, a las once de la mañana, en su domicilio social.

SINDICATO TRANVIARIO

Celebrará junta general esta noche, a las once.

FEDERACIÓN LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a los afiliados a las Sociedades domiciliadas en el Centro Obrero y trabajadores en general, al mitin que celebrará en sus locales, a las diez y media de la mañana del día 1.º de mayo.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 787. Transeúntes que han recibido albergue, 17. Rocogidos por pedir en la vía pública, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

BAR NANSÁ LUIS DE COS

Alameda Primera, 18 SANTANDER

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2. No hay quien compita con esta Casa.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto.—A las seis y media: «Doña Francisquita».—A las diez y media: «Doña Francisquita».

SALA NARBÓN.—«Toda mujer». Programa Ajuria especial.

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las siete: «El travieso capitán» y «Virgilio, argumentista».

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brison.

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67. TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and their prices per 100 kilos.

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00

A PROVECHEN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPAÑIA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

FONDA EL PROGRESO

JOSE MARIA DE POO

COMPAÑIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RANPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

CAMISERIA GUANTERIA



BISUTERIA PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

OBJETOS DE ESCRITORIO

IMPRESA: ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO

COPIADORE DE CARTAS

Víctor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20 SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS

GRAN PRONTIUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN

BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

Viuda de Sinfiriano Sismiega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOLY TRAVESIA DE SAN SIMON

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,37; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45. Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 5,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con tránsito en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Párcena, a las 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,28, correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 8,28, 12,28 y 15,28 correos 18,28, este con tránsito en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos. De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,28 y 15,30. De Torrelavega.—A las 12,58 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,20.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Pomerol

Salida de Ontaneda, a las 2,20.—Llegada a San Pedro, a las 4,20.

Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Crta. neda a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Eomo, a las 8,9 y 11 mañana y tarde, y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 8,35 y 11,15 mañana y tarde y 4,15 tarde. Salidas de Torrelavega, a las 8,10 y 8,30 mañana y tarde.

ACEITES PUROS DE OLIVA

CORRIENTES Y REFINADOS

Especial Purificado "LA EXCLUSIVA". - Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. - PREMIADO en Expiciones Internacionales.

Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica "SANTA LUCÍA", S. A.

Santander

(Marcas registradas.)

Información telefónica de esta tarde

UN ARTICULO DE «EL SOL» Sobre los tres mil millones.

MADRID.—El Sol de hoy publica un artículo de Luis Olariaga, en el que explica la forma en que se ha planteado al Gobierno, el negocio de los tres mil millones oro para la construcción de nuevos ferrocarriles, transformación de algunos ya existentes e implantación en España de nuevas industrias.

Opina el articulista que hay que explicar más claramente esta clase de negocios a quien ha de asumir la responsabilidad de los mismos.

El país necesita más garantías de las que se le ofrecen en este asunto detrás de cuyos aspectos exteriores se ocultan otros fines financieros misteriosos.

No es imprescindible la construcción de los ferrocarriles que se proyectan cuando hay otros más importantes que se hallan abandonados.

Y si el país cree que con este proyecto se le va a solucionar el problema de los transportes, está muy equivocado y puede pagar muy caras estas soluciones.

Este artículo es objeto de vivos comentarios.

UNA VISITA

Manifestaciones de un ex ministro francés.

MADRID.—El ex ministro francés M. Thomas, ha girado una visita, acompañado del general Primo de Rivera, a la Escuela de Reeducación Profesional, establecida en Carabanchel, bajo la dirección del Dr. Bastos. Visitaron todas las dependencias, donde les fueron suministrados amplios detalles respecto del funcionamiento de las mismas.

El señor Thomas ha manifestado que esta Escuela es una de las mejores de cuantas funcionan actualmente en el mundo.

El Dr. Bastos presentó seis mutilados, uno de los cuales que tiene ambas manos amputadas, ha llegado por medio de la reeducación a alcanzar una extraordinaria perfección de movimientos.

El General Primo de Rivera, altamente satisfecho del resultado de la visita y orgulloso de poder mostrar a un extranjero un centro tan perfecto, ha prometido un donativo de 5.000 pesetas para las atenciones del establecimiento.

El señor Thomas ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas acerca de los motivos que le traen a España.

El señor Thomas visita, como es sabido, todos los países que están adheridos al organismo internacional del Trabajo en la S. de las N., con el objeto de tratar con los gobiernos respectivos todo lo referente a la ratificación de los convenios aprobados por las Confederaciones internacionales del Trabajo en lo que concierne, sobre todo, a la aplicación de la jornada de ocho horas.

A propósito de esto elogió calurosamente el sistema británico, que le parece uno de los más justos.

En Italia, según manifestó, desde el advenimiento del fascio al Poder, se respeta igualmente la jornada y hasta se tiende a su disminución, después de estar en jornadas las dis-

crepancias que en un principio surgieron entre uno y otro bando.

El advenimiento al poder de los laboristas en Inglaterra es, según el ex-ministro francés, una garantía para la justicia social.

Anunció así mismo que en las próximas elecciones francesas se notará una gran tendencia hacia la izquierda en las masas electoras. Mr. Poincaré mismo así lo ha manifestado diciendo que conoce y prevee dicho movimiento.

Parte oficial.

MELILLA.—Zona oriental. Servicio protección aguada fué agredido resultando herido un soldado de artillería y cogiendo nosotros un prisionero.

Esta mañana situáronse grupos enemigos en trinchera situada al norte de Benítez a 400 metros de distancia, ordenando el jefe de posición saliesen a desalojarlos, el teniente Arredondo con un sargento y doce legionarios, los que batieron al enemigo cogiéndoles un fusil y varios útiles de trabajo.

Nuestra fuerza regresó sin novedad.

Aviación ha recorrido frente efectuando bombardeos.

Se reúne la Diputación provincial.

BILBAO.—Esta mañana se reunió la Diputación provincial para despachar varios asuntos de trámite. Se dió lectura a una solicitud de los Miñones, pidiendo autorización para depositar oficialmente una corona en el mausoleo erigido a los héroes de la libertad. Dicha solicitud dió margen a una discusión movida, hablando en contra de ella el señor Careaga, integrista, y el señor Ercoreca, que abogaron porque la Diputación no debía asistir a las fiestas organizadas con motivo del 2 de Mayo, llegando a decir éste último que en vez de festejos a la libertad debieran celebrarse funerales por la misma.

Fué aprobada la proposición con el voto en contra de nacionalistas, integristas y republicanos.

Agencia funeraria de Hjos de C. San Martín.—Teléfono 481.

LA SEÑORA
D.ª Carolina San Juan Camus
Falleció en el día de hoy a los 44 años

Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Angel Toucet; hijos Angel, Carolina, Pablo, Gerardo, Jesús y Constantino; Engracia Camus; hermanos; hermanos políticos don Venancio, doña Elisa, doña Santa, doña Isabel, doña María Toucet; don Leonardo Fernández, don Pablo Boleda, don Miguel Madrazo y don Francisco García; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le recomienden a Dios Ntro. Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana jueves, a las doce, desde la casa mortuoria, Via Cornelia, 6, al sitio de costumbre, para ser trasladada al cementerio de Cueto; favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará, mañana jueves, a las OCHO, en la Iglesia parroquial de San Francisco.

LA ASTURIANA PUENTE. 12
Gran Casa de Viajeros

Del atraco al expreso de Andalucía.

Una nueva causa derivada del atraco al expreso de Andalucía.

MADRID.—Como es sabido, con motivo de la detención del malagueño Delius, se ha averiguado la existencia de proyectos anteriores para asaltar ambulancias de Correos. Con este motivo se desglosarán las diligencias llevadas a cabo como consecuencia de esta detención, para incorporarlas a otra causa distinta que se abrirá para el esclarecimiento de aquellos planes.

La causa del expreso se sustanciará con gran rapidez completamente independizada del nuevo proceso.

Del crimen del expreso de Andalucía.

MADRID.—El comandante de Estado Mayor señor Rodas, conversando esta mañana con los periodistas, les manifestó que pocas noticias podría ya ofrecerles de interés sobre el crimen de la ambulancia de correos. Solo falta, añadió el señor Rodas, realizar unas diligencias de escasa importancia que practicará hoy el juez ante los detenidos.

El Juzgado de Córdoba enviará todo lo por él actuado

que se agregará al sumario, y además, llegarán dos bultos que contienen las piezas de convicción de cuanto se ha hallado en el registro practicado en el coche de ambulancia. Lo remitido son alhajas ensangrentadas, sacas y proyectiles. Todo esto ha pasado a poder del Juzgado instructor para acopiarlo a todo lo actuado por él.

Esta tarde ha estado en la cárcel el juzgado militar para practicar las últimas diligencias y tomar declaración a los detenidos como encubridores del intento de fuga de Piqueras.

Esta noche según manifestó el señor Rodas, se elevarán los autos a plenario.

Un periodista le preguntó si la detención de los encubridores de Piqueras daría lugar a nuevo sumario, contestando que lo ignoraba.

El Juzgado sigue actuando.

MADRID.—Esta tarde estuvo el Juzgado militar en la Cárcel Modelo y en la de mujeres para practicar diligencias relacionadas con el proceso por el crimen del expreso de Andalucía.

Tomó declaración a los detenidos en Ciudad Real como encubridores de Piqueras, guardándose gran reserva sobre lo que han declarado.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,00, pesetas 5,500.

ACCIONES

Banco Mercantil, 302 por 100, pesetas 10.000.
S. A. Abastecimiento de Aguas de Santander, 400 pesetas una (23 acciones).
Cédulas N. Montaña a 175 y 200 pesetas una (10 cédulas).

OBLIGACIONES

F. C. Almansa, Valencia y Tarragona, 76,50, pesetas 4.725.
Ferrocarril Norte, 1.ª, 3 por 100, 65,10, pesetas 3.000.
Norte, de España, 6 por 100, 102,70, pesetas 7.000.
Sociedad Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 98,50, pesetas 11.500.
Compañía Trasatlántica, 1920, 6 por 100, 101,15, pesetas 20.000.
Minas de Potasa de Samsa, 7 por 100, 98,75, pesetas 25.000.
Asturias, Galicia y León, 1.ª, 64,85 pesetas 10.000.
M. Z. A., 5 por 100, 87 por 100, pesetas 10.000.
Valencianas Norte, 5 y 1/2 por 100, 95,35, pesetas 0.000.
Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 84, pesetas 15.000.
Constructora Naval (Bonos 1917) 96,75, pesetas 20.000.
Resinera Española, 6 por 100, 99,40, pesetas 8.500.
Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, 81,75, pesetas 17.500.
El Adjunto de turno, *Alejandro F. Caraba.*

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100..... 101,70
Idem enero, 5 por 100..... 101,30
Idem 5 por 100, febrero..... 103,20
Un mes, 5 por 100..... 102,15
Interior 4 por 100..... 70,20
Exterior 4 por 100..... 85,80
Amortizable, 4 por 100..... 88,25
Antiguo..... 95,20
Moderno..... 95,40
Cédulas hipotecarias, 5 por 100..... 99,00

6 por 100.....	108,95
Acciones Banco España.....	566,00
Banco Hipotecario.....	297,00
Español de Crédito.....	155,00
Banco Central.....	108,00
Tabacos.....	243,00
Alcoholeras españolas.....	96,00
Azucareras ordinarias.....	79,59
F. C. Norte.....	349,00
Madrid, Zaragoza y Alcantara.....	345,00
Banco Español del Río la Plata.....	50,50
Metropolitano Alfonso XIII tercera.....	202,00
F. C. Norte, 6 por 100.....	102,70
M. Z. A., 6 por 100.....	101,25
Gas Madrid.....	100,25
Bonos Riotinto.....	103,00

CAMBIOS

París, papel..... 47,05
Londres..... 31,94

BILBAO

FONDOS PÚBLICOS

ACCIONES

Obligaciones del Tesoro, serie A, 102,15 y 102,10.
Banco Central, 108.
Unión Minera, 552,50.
Banco Urquijo, 230.
Electra de Viesgo, 385.
Minas de Dindo, 675.
Sota y Aznar, 1.210.
Altos Hornos, 127,50.
Papelería, 68.
Resineras, 266 y 270.
Vasco Andaluza de Abonos, 675.
Norte, 1.ª, 65,65.

Recibido a las seis de la tarde

LONDRES

Francos..... 68,05
Pesetas..... 31,89
Dólares..... 4,39
Francos suizos..... 24,58
Pesos argentinos..... 40,60

PARIS

Libras..... 67,88
Pesetas..... 213,50
Dólares..... 15,49

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:
Callos a la Vizcaína.

Llega el Rey a Madrid.

MADRID.—A las once de la mañana ha llegado a esta villa don Alfonso, acompañado del duque de Miranda, de regreso de su breve excursión a Burdeos.

En la estación le esperaba el presidente del Directorio, el Director General de Seguridad y demás autoridades.

Desde la estación se dirigió a Palacio en donde recibió en audiencia al ex ministro francés Mr. Thomas, presidente de la oficina Internacional del Trabajo. Don Alfonso departió un gran rato amablemente con Mr. Thomas a quien dirigió varias preguntas sobre organización de la oficina que preside, asuntos que tiene planteados y probables soluciones de los problemas de carácter social latentes en el Mundo.

Ejecución de un reo.

TARRASA.—A las cinco de la tarde de ayer ingresó en celda el reo José Moronete, condenado a dos penas de muerte y catorce años de presidio por haber dado muerte a su madre y a su hija Ramona e intento frustrado de asesinato a Clemencia Mecel.

A las once de la mañana de hoy fué ejecutado en la cárcel asistiendo únicamente a presenciar la ejecución las personas que la ley determina y los hermanos de la Paz y Caridad.

ULTIMA HORA

El partido de desempate en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Con motivo de haber amanecido el día lluvioso se ha retrasado mucha gente de asistir al partido de desempate entre Barcelona F. C. y el Real Unión de Irún.

Mucha gente va al campo a pesar de lo desapacible del tiempo. En las oficinas se ha dado asueto al personal. Hay gran expectación por presenciar este partido.

Real Unión 6, Barcelona 1.

(De nuestro redactor enviado.)

SAN SEBASTIAN.—A las cinco menos trece minutos aparece en el campo el equipo catalán, siendo acogido por aplausos de la mayoría del público. Suenan algunos pitos.

A las cinco menos nueve minutos aparece la Real Unión. Es acogido con gran ovación. Los equipos se alinean así:

Barcelona.—Pascual; Planas, Surroca; Torralba, Sancho, Carulla; Piera, Martín, Samitier, Alcantara, Sagi-Barba.

Real Unión.—Emery II; Anatol Bergé; Gamborena, René Petit, Eguizabal; Echeveste, Vázquez, Errazquin, Matías, Azurza.

A las cinco menos siete minutos sale el árbitro santanderino Fermín Sánchez, auxiliado por los colegiados también santanderinos señores Gómez y Quintana. Son acogidos con una salva de aplausos.

Escoge campo el Real Unión y sale Barcelona. Hay gran emoción en el público. Avanza el Barcelona rechazando atropelladamente las defensas del Irún.

Avanza Irún notándose enorme nerviosidad en los jugadores de uno y otro bando. Matías malogra un tanto chutando fuera por exceso de nervios.

Irún se posesiona del juego de los catalanes, que están visiblemente desconcertados.

El juego se hace duro y se hace preciso Fermín Sánchez castigar varios faltos de ambos lados y más aún al jugador catalán Carulla.

A los trece minutos avanza el Irún. Eguizabal hace un tiro se a Martín y éste entrega pelota a Errazquin que avanza solo chutando. Rechaza Pascual, sesgando el balón.

René Petit disputa a Sancho el pelotón consiguiendo pasar a Errazquin que centra rápidamente recogiendo Matías que pasa Vázquez que fusila un gol consiguiendo el primer tanto para su equipo. Pascual, el portero catalán, cae al suelo.

Sale Barcelona del centro. Parece querer reaccionar pero los iruneses dominan, por lo que su juego es de gran cohesión.

René Petit está haciendo una actuación colosal.

A los veintitrés minutos falta ante la puerta catalana. Matías pierde un tanto según al ser atacado por Planes. Pascual, bien colocado, hace con la pelota consiguiendo el segundo gol.

Hay jugadas por parte de Barcelona llenas de furia, pero no valen ni son bastantes.

defensa Irunesa secundada bien por Emery detiene el balón lavazado ataque de los catalanes y a los veintisiete minutos hay enorme avance de Irún en el ala de Echeveste quien centra. Recoge Vázquez, chutando para Pascual. Pero Vázquez ataca y mete tercer gol en el día de una ovación delirante.

El juego sigue endureciéndose. Termina el primer tiempo por tres tantos el Irún pero el Barcelona.

El juego, en calidad, es mejor el de los iruneses.

Segundo tiempo.

A los tres minutos Errazquin pasa a Matías, que se interfiere solo lanzando enorme tiro. Roza las manos de Pascual consiguiendo el cuarto gol.

Irún juega sobre ala derecha. Liger dominio del Barcelona. El juego es duro.

A los 16 minutos corner centra Irún. Piera centra de cabeza, entrando el primer tanto a favor de Cataluña.

A los 21 minutos Azurza pasa a Errazquin que chutando echando Pascual a corner. Cado, René marca el quinto gol de preciosa cabeza.

Alcántara, nulo. Sancionado. Defensa catalana, sancionada. Defensa catalana, sancionada.

Al final, por falta Carulla lanza Gamborena; Matías avanza discusión promovida colocando sexto tanto a los minutos.

Piera y Martí protestan. Termina el partido con victoria al equipo Irún y a favor Fermín Sánchez por su actuación insuperable.

CAFÉ FACUNDA

PEÑAS REDONDAS N.º 2

El coeficiente para mayo.

MADRID.—La Comisión hoy señala en un 43,63 por el coeficiente que han de tener en el mes de mayo la liquidación de los derechos Aduana que se hagan efectivos en papel o plata.

LA ASTURIANA PUENTE

COMIDAS ESMERADAS